

Народные приметы и будущий урожай



Милицех бола дагалоацам



Ингушская школа художественной гимнастики откроет миру таланты наших детей



СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 169 (11905), ера, 9 ноябрь, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 9 ноября 2017 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

В Кремле состоялась встреча Владимира Путина с Юнус-Бек Евкуровым



В.Путин: Добрый день, Юнус-Бек Баматгиреевич!

Давайте начнем с переселения из Чечни, целая программа у нас была, и из оползневой зоны; потом по всему остальному.

Ю.Евкuroв: При Вашей поддержке, Владимир

Владимирович, мы завершаем в этом году две эти программы. Они вызвали довольно серьезную напряженность в обществе – более 20 лет проблема с вынужденными переселенцами, проблема оползневой зоны была где-то с 60-х годов.

В этом году мы завершаем

обе программы. Буквально до конца этого месяца мы переселяем почти 800 семей, это более восьми тысяч человек. И до конца декабря переселяем уже оползневую зону, это почти 7500–8000 человек. Хорошая программа, мы с этой задачей успешно справились.

Тепличное хозяйство – в этом году 10 гектаров, уже в апреле следующего года первый урожай пойдет, до 9000 тонн в год, и в следующем году – еще 20 гектаров, будет уже 30 гектаров в тепличном хозяйстве, только в одном месте. Такие производства,

По итогам текущего года мы по индексу промышленного производства прогнозируем где-то 109 процентов роста. Этому есть причины – мы открыли радиаторный завод, швейное производство, завод полимерных труб работает. По вашему поручению «Ростех» забирает на себя завод энергосберегающих ламп, который тоже должен начать работу в конце месяца.

По индексу сельхозпроизводства мы прогнозируем рост где-то 107–108 процентов. Этому опять же есть причина. Фруктовое садоводство – у нас, наверное, один из самых лучших садов. К концу 2019 года это будет 1100 гектаров и 60 тысяч холодильников.

у нас хороший потенциал по году.

В.Путин: Очень хорошо.

Ю.Евкuroв: В Саудовской Аравии на Межправкомиссии мы договорились с саудовскими инвесторами в том числе по реализации, экспорту нашей сельхозпродукции. Уже одну партию мы начали с ними производить с прошлого года, в этом году и следующем начнем активно работать.

В.Путин: А что вы продаёте?

Ю.Евкuroв: Мы уже сегодня можем до 20 тысяч тонн яблок по году, поставили 48 тонн меда, а так по году можем поставлять до 300 тонн меда, можем поставлять воду в больших объемах и овощи, тепличное хозяйство. Думаю, мы сможем 10–15 тысяч тонн овощей в год поставлять. Плюс мы выходим на радиаторы, энергосберегающие лампы, они тоже этим заинтересовались, так как они над этим уже работают. Мы уже ищем рынок, в этом направлении работаем.

В.Путин: Очень хорошо.

Освобождение от налогов и 30 готовых проектов

Послы арабских государств ознакомились с инвестиционной политикой РИ

Глава Республики Ингушетия Ю.Евкuroв провел в Магасе рабочую встречу с Послами арабских государств. Поприятствовав высоким гостям, Ю.Евкuroв открыл заседание, обозначив особенности инвестиционного климата Ингушетии: выгодное географическое положение, инженерно-транспортная инфраструктура, совершенная инвестиционная политика, нормативно-правовая база, налоговые льготы, темп роста экономики. На данный момент в регионе принято более 20 законодательных актов, направленных на создание преференций. Речь идет о полном освобождении от налога на имущество, освобождении на 95% от арендной пошлины на землю, снижении налога на прибыль и др.

«Ингушетия в состоянии экспортировать сельскохозяйственные и промышленные товары, и нам было бы приятно, если бы инвесторы заходили по разным направлениям. Речь, во-первых, идет о тесном взаимодействии с теми, кто уже работает в регионе, и местным бизнесом. Во-вторых, зарубежные предприниматели могут производить продукцию здесь и экспортировать ее в свои страны. И третья – экспорт товаров, производящихся в Ингушетии, за рубежом», – добавил он.

Его Превосходительство Лешехб Абделькадер, Чрезвычайный и Полномочный Посол Королевства Марокко в Российской Федерации, в ответном приветствии по праву старшинства от имени всех почетных гостей поблагодарил Ю.Евкuroва за приглашение и оказанный прием: «Как только мы ступили на эту землю, мы почувствовали дух народа и его гостеприимство». Он отметил развитие тесного сотрудничества между арабским миром и Российской Федерацией и готовность к расширению взаимодействия в дальнейшем: «Мы готовы сотрудничать с Россией в целом и с Ингушетией в частности».

В ключевом сообщении рабочей встречи, отражающем повестку мероприятия, министр экономического развития РИ Умалат Торшоев представил собравшимся основные грани инвестиционной привлекательности республики. В первую очередь докладчик обратил внимание гостей на сложившуюся стабильную обстановку в регионе и экономический рост, географию, благоприятный климат и богатые природные ресурсы, включая полезные ископаемые, запасы пресной воды, ценные породы древесины (бук, ясень, дуб). Также министр рассказал о трех имеющихся промышленных площадках с готовыми инженерными коммуникациями, о находящихся на различных стадиях реализации крупных проектах, которые открыты к инвестиционному участию (завод по производству алюминиевых радиаторов, производство полимерных труб, завод по производству энергосберегающего оборудования, швейная фабрика, тепличный комплекс, птицекомплекс по выращиванию и переработке мяса индейки,

«Сад-Гигант», завод по производству алюминиевых профилей, ТРЦ, производство по розливу питьевой воды, мясоперерабатывающий комбинат), о готовых к запуску проектах (консервный завод, деревообрабатывающий комбинат, ГЭС – всего их 30), а также о других приоритетных направлениях экономического развития, включая жилищное строительство и туризм.

В ходе дискуссии по итогам презентации прозвучали вопросы относительно гарантий сохранения капиталов, обеспечения инвестиционного консалтинга иностранным предпринимателям, а также вопрос визовой поддержки.

«В регионе работают как государственные учреждения (Агентство инвестиционного развития, Центр поддержки предпринимательства, бизнес-инкубатор), так и частные инвестиционные вливания защищены законом «О гарантиях частных инвестиций в Республике Ингушетия», а также системой «одного окна», которая позволяет инвестору ускорить реализацию проекта и действовать в единой связке с Главой и Правительством Республики Ингушетия. Данный тезис подтвердил сам руководитель субъекта: «У каждого инвестора есть мой номер телефона, и каждый

может напрямую обратиться ко мне, к премьеру, к министру или любому должностному лицу».

Сергей Нюппа, представитель МИД России в СКФО, заверил послов, что проблем с предоставлением виз инвесторам быть не должно: «Существует механизм предоставления многократных деловых виз при заключении инвестиционных контрактов и рабочих для специалистов, чье долгосрочное присутствие требуется на территории РФ».

Ю.Евкuroв: «Мы готовы бороться за каждого инвестора и, думаю, МИД поддержит нас в этом. Но, обращаю внимание уважаемых гостей, что мы также заинтересованы в создании новых рабочих мест и просим иметь это в виду при направлении персонала для работы в регионе».

Господин Абдельхафиз Нофаль, Чрезвычайный и Полномочный Посол Государства Палестина, отметил, что при всей привлекательности республики, существует большая конкуренция на рынке и имеет смысл создать программу мониторинга предложений, возможностей и динамики ценовой политики. Глава Ингушетии признал целесообразность предложения и добавил: «Необходимо расширить диалог с уровня «руководство региона – посольства» до уровня «предприниматели – инвесторы», и тогда уже сами акторы на своем языке смогут договориться, что дешевле, что дороже, насколько долгосрочные отношения складываются и какие перспективы».

Также господин Нофаль внес предложение о ведении переговоров о сотрудничестве с Исламским банком развития.

Обращение

Главы Ингушетии Ю. Евкурова в связи с Днем памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел и военнослужащих внутренних войск МВД России

Уважаемые соотечественники!

Профессия защитника правопорядка традиционно является одной из самых опасных в современном обществе. Находясь на переднем крае борьбы с преступностью и терроризмом, сотрудники полиции и военнослужащие внутренних войск ежедневно подвергают свою жизнь огромному риску. К сожалению, не обходится без боевых потерь.

Сегодня мы отдаем дань глубокой памяти сотрудникам органов внутренних дел и военнослужащим внутренних войск МВД, погибшим при исполнении служебного долга во имя торжества закона, гражданского мира и согласия на нашей земле. Это – настоящие патриоты своего народа, которые пожертвовали собой ради мирного неба, спокойствия и безопасности в Республике Ингушетия. Память о них навсегда останется в наших сердцах.

Дорогие соотечественники! Ваши родные – настоящие герои, потому что далеко не каждый человек, осознавая риск для своей жизни, остается верен своему народу. На примерах ваших братьев, сыновей, мужей и отцов мы воспитываем новое поколение сотрудников, которым не безразлична судьба нашей Родины.

Каждый из нас заслуживает право жить в мирной стране и созидать на своей земле. Я уверен, что мы совместными усилиями сделаем все, чтобы народ Ингушетии всегда жил в мире, спокойствии и согласии.

Дала къахетам болба, дала гешт долда байначарех!

Зялимхан Евлоев: Бюджет Ингушетии "протянет ноги по одеялу"

Ингушетия — одна из небольших республик Северо-Кавказского региона с численностью населения 480 тыс. человек. Республика не относится к числу богатых и промышленно развитых. Одной из основных отраслей остается сельское хозяйство. Развитие новых производств и привлечение инвестиций — главная задача, которую перед собой ставят власти.

Несмотря на ряд экономических сложностей, депутаты Ингушетии в 2018 году попытаются добиться индексации зарплаты бюджетникам, решить проблему дефицита воды, а также внести серьезные изменения в процедуры поставки лекарств тяжелобольным людям и обеспечения детей-сирот жильем.

О том, как власти Ингушетии урегулируют конфликты между потребителями и поставщиками энергоресурсов, как решают социальные и экономические проблемы региона, в интервью ТАСС рассказал Председатель Народного Собрания Республики Ингушетия Зялимхан Евлоев.

— Зялимхан Султанхамидович, сохранит ли бюджет Ингушетии 2018 года свою социальную направленность?

— Профильный комитет Народного Собрания Ингушетии уже работает с правительством над бюджетом 2018 года, а также с налоговой службой — над увеличением его доходной части. Бюджет нового года в скором времени пройдет нулевое чтение. При формировании главного финансового документа республики в первых числах ноября проведем общественные слушания. Думаю, что в них примет участие достаточно много заинтересованных людей. Конечно, при формировании регионального бюджета мы будем ориентироваться на параметры федерального бюджета. В частности, сколько в нем будет предусмотрено дотаций, субсидий и субвенций. Пока без помощи федерального центра нам не обойтись. Думаю, в 2018 году и в последующие годы бюджет республики будет социально ориентированным.

— Настроения при формировании бюджета на 2018 год в Ингушетии более оптимистичные, чем в 2016 году?

— На данный момент



последние не были материально обеспечены для выполнения возложенных на них обязательств. Не только Ингушетия испытывает сложности по обеспечению лекарствами тяжелобольных людей, но и многие другие субъекты. Народное Собрание Республики Ингушетия не раз обращалось и в Госдуму, и в Совет Федерации для решения этой проблемы. Глава республики Юнус-Бек Евкуров, выступая в парламенте слушаниях в Совете Федерации, обращал внимание сенаторов на эту проблему. Было предложение председателя Совфеда Валентины Матвиенко министру финансов вернуть эти полномочия (обеспечения лекарствами) в федеральный центр, чтобы люди могли получать лекарства. Думаю, в Москве услышали не только нас, но и другие регионы. Действительно, это большая проблема для субъекта — выполнить обязательства перед тяжелобольными людьми. Для нас это крайне сложно из-за ограниченного бюджета. Скажу честно, мы себя в этой ситуации чувствуем некомфортно.

(Продолжение на 2 стр.)

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

Семь сложнейших операций для детей с врожденной патологией лиц проведут бесплатно в рамках благотворительной акции «Красивые дети» в Ингушетии. Операции для детей с расщелиной губы и нёба будут выполнены специалистами пластической хирургии РНИМУ им. Н.И.Пирогова совместно с ингушскими челюстно-лицевыми хирургами, сообщили в пресс-службе главы и правительства Республики Ингушетия. Руководить операциями будет профессор кафедры пластической хирургии РНИМУ Геннадий Гончаков. В будущем он планирует курировать специалистов из региона и обучать их.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии
Пятница, 10 ноября – (+ 9 °C), пасмурно
Суббота, 11 ноября – (+ 12 °C), облачно с прояснениями

Курс валют
USD ЦБ – 59,25
EUR ЦБ – 68,70

Зялимхан Евлоев: Бюджет Ингушетии "протянет ноги по одеялу"

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

— Вы надеетесь на то, что в 2018 году этот вопрос решится?

— В 2018 году федеральный центр либо должен выделить нам денег на решение проблемы, либо вновь забрать эти полномочия себе. Второй вариант нас бы устроил больше. Если бы Москва производила централизованные закупки лекарств для тяжелобольных людей, это было бы дешевле, прозрачнее, снизились бы коррупционные составляющие.

— Если возвращаться к теме формирования бюджета 2018 года, то будут ли ведомствами и министерствами республики устранены недочеты, на которые Вы указали при последней корректировке бюджета 2017 года? В частности, Вы попросили коллег более тщательно планировать свои доходы и расходы. Где произошел сбой в работе и почему?

— Жизнь вносит свои коррективы, и вносить изменения в республиканский бюджет приходится. Но если изменения в главный финансовый документ вносятся часто, это говорит о неадекватном планировании, недоработках министерств и ведомств. Поэтому мы призываем коллег тщательно прорабатывать смету расходов. Вплоть до того, что работники главного финансового органа у нас остаются работать ночью. В народе говорят, что ноги нужно протягивать по одеялу. Это будет честнее. В этом вопросе лично я опираюсь на свой многолетний опыт работы с населением. Если вы честно говорите людям, что не способны выполнить какие-то обязательства, то находите понимание с их стороны.

— То есть при формировании нового бюджета Вы призываете коллег к честности и просите их не давать людям несбыточных надежд?

— Нужно понимать, что бюджет Ингушетии 2018 года будет дефицитным. И профицитным он станет нескоро. Нам будет непросто, поэтому нужно еще раз пройтись "по сусекам", посмотреть, что у нас есть. Тщательнее планировать расходы, исходя из доходов.

— Если говорить об исполнении бюджета 2017 года, какие проблемы уже удалось решить в республике с его помощью?

— Буквально на днях мы вносили изменения в бюджет 2017 года, где увеличили расходы на содержание вновь введенных социальных объектов — школ — примерно на 300 млн рублей. Расходы эти не были предусмотрены в бюджете этого года, но объекты введены в строй, и их нужно содержать. С дополнительной нагрузкой, которая легла на бюджет, мы пока справляемся.

— А что не удалось исполнить?

— Как я уже говорил, мы не смогли исполнить обязательства по поставке лекарств перед тяжелобольными людьми. У нас с 2012 года не проводилась индексация заработной платы работникам бюджетной сферы. На данный момент заработная плата государственных и муниципальных служащих самая низкая в Северо-Кавказском федеральном округе. Количество служащих — также наименьшее в СКФО. Мы всегда призывали ругать госслужащих, но это несправедливо. Они выполняют много важной государственной работы за небольшую плату, которая никак не учитывает уровень инфляции. Поэтому было бы неплохо в 2018 году поднять зарплату бюджетникам в Ингушетии до 10%, и чтобы Минфин РФ с пониманием отнесся к нам. Это небольшая сумма, а люди приходили бы на работу с хорошим настроением и работали бы продуктивнее. Может, повысить зарплату не самое подходящее время, но это необходимо, потому что кушать людям хочется сейчас, а не потом.

— Если говорить про госдолг Ингушетии, удалось ли решить существующие проблемы в этом году?

— У Ингушетии сегодня нет обязательств по коммерческим кредитам. И это в том числе заслуга Юнус-Бека Евкурова. Что касается ситуации по государственному долгу, то проблема

постепенно решается. Госдолг на данный момент не ложится тяжелым бременем на субъект, и это результат правильной финансовой политики.

— Если говорить про дотации со стороны федерального центра, увеличился ли их объем в этом году в сравнении с 2016 годом? На что были направлены эти средства?

— Может, повысить зарплату не самое подходящее время, но это необходимо, потому что кушать людям хочется сейчас, а не потом

— Программу социально-экономического развития Республики Ингушетия мы удачно завершили, выполнив все обязательства. Федеральный центр также выполнил обязательства перед нами. Хочу подчеркнуть, что обещали нам немного. Мы хотим сформировать бюджетобразующие организации. Сейчас республика участвует в программе социально-экономического развития Северо-Кавказского региона, в рамках которой построят ряд социальных объектов.

— Какова ситуация с долгом по газу и срокам подключения к газовым коммуникациям? В прошлом году Вы говорили о серьезных проблемах, которые возникли между поставщиком энергоресурсов и населением. Удалось ли за год решить существующие проблемы?

— Действительно, этот год стал особенным для региона в решении наиболее сложного вопроса. Мы не только провели парламентские слушания, но на каждом заседании Народного Собрания заслушивали докладов ответственных лиц по тому, как решается вопрос. Раньше ведь было как: человек хотел заплатить за газ, но у него даже не было такой возможности. Сегодня у жителей Ингушетии есть возможность заплатить за потребляемый газ. Снята проблема по регистрации приборов учета, которая еще в прошлом году стояла достаточно остро.

— Сейчас в течение 3–5 дней прибор учета регистрируется. Газовой компанией разработана программа, в рамках которой они устанавливают приборы учета бесплатно. По имеющейся у меня информации, уже установлено 3 тыс. счетчиков, а всего по республике будет установлено примерно 11 тыс. приборов учета.

— Могу отметить, что проблема не решилась бы без участия депутатов Народного Собрания Республики Ингушетия, которые помогли наладить диалог между конфликтующими сторонами, а также помогли списать не обоснованно начисленные средства за непотребленный газ. Конечно, мне бы хотелось поблагодарить саму газовую компанию, руководство которой понимает, что нужно искать компромисс. Также бы мне хотелось отметить работу прокуратуры и сотрудников жилищной инспекции.

— Получается, что парламентские слушания оказались достаточно действенным механизмом для решения возникающих проблем?

— Парламентские слушания оказались единственным действенным механизмом. Газовый вопрос не закрыт, работа в этом направлении будет продолжаться. Мы убедились, что просто продекларировать и обсудить какой-то вопрос недостаточно. Должно быть сопровождение до тех пор, пока не будет поставлена точка. Решая газовый вопрос, мы столкнулись с низкой дисциплиной исполнения поручений и наказов.

— Речь идет о частных компаниях или о чиновниках?

— В ситуации с газом низкая дисциплина исполнения поручений и наказов была как в самой газовой службе, так и в исполнительных органах субъектов муниципального уровня. Газовая проблема Ингушетии, по сути, конфликт между поставщиком энергоресурсов и покупателем. Это гражданско-правовые отношения, но они вызвали общественный резонанс, поэтому конфликт и стали разбирать в республиканском парламенте. Потребителям больше негде покупать газ, кроме как у газовой компании, поэтому были злоупотребления. Мы сказали газовой службе, что

хотим помочь им собрать долги за газ, а населению — что не допустим нарушения действующего законодательства. Людей действительно мучили.

— На ближайшем заседании Народного совета мы хотим заслушать представителя Правительства Республики Ингушетия о мерах по подготовке водоснабжения к весенне-летнему сезону.

— Что за проблемы возникли с водоснабжением в Ингушетии?

— В последние годы в республике проводился большой объем работ по обеспечению населения водой. Но, учитывая аномальную жару, наблюдавшуюся минувшим летом, во многих населенных пунктах ощущался дефицит воды. Глава республики провел переговоры, Ингушетия по линии "Роснефти" должна получить определенные денежные средства. Мы, депутаты Народного Собрания, в присутствии муниципальных властей хотели бы услышать, какие меры будут приняты и на что власти хотят направить полученные денежные средства. Глава села лучше знает, какие проблемы нужно решить, и, возможно, его могут не устроить те меры, которые принимает правительство республики. Парламент попытается выстроить диалог между заинтересованными сторонами. Мы не допустим того, чтобы подрядчик просто выполнил работу и ушел. Поэтому, 19 октября провели внеочередное заседание по данному вопросу.

— Зялимхан Султанхамидович, Вы также вышли в Госдуму с инициативой по детям-сиротам. Чем было продиктовано Ваше решение?

— Мы ехали с Главой республики на мероприятие и остановились при въезде в Магас. Там есть так называемый сиротский дом. К нам вышли жители, обозначили проблемы. Я оказался рядом, и Глава сказал мне внимательно выслушать этих людей. Я решил разобраться до конца. Выяснилось, что в некоторых однокомнатных квартирах живут по шесть-семь человек, делают перегородки. Однако по закону им придаться не к чему — положенную площадь они получили.

— Мы вышли с инициативой передать регионам полномочия по определению сроков договоров найма жилья для сирот. Предполагается, что каждый субъект будет сам определять, на какой срок его заключать.

— Далее выяснилось, что квартиры оформлены по договору специализированного найма, и жители не могут их реализовать, потому что не являются собственниками. По моему поручению председателю профильного комитета Мусса Горчханов изучил законодательство, которое регулирует меры поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Там прописано, что договор заключается на пять лет, потом продлевается на такой же срок. Итого получается, что только через десять лет они могут заключить договор социального найма жилья, и далее на общих основаниях приватизировать и реализовать квартиру.

— Сейчас есть предложение федерального центра по увеличению уровня прожиточного минимума до минимального размера оплаты труда (МРОТ). Некоторые регионы говорят, что выполнять обязательства и поручения станет еще сложнее в условиях и без того дефицитного бюджета. Как парламентарии Ингушетии относятся к подобной инициативе?

— Ингушетия — дотационный субъект, и если федеральный центр будет давать дотации, то мы будем однозначно за. В любом случае мы поддерживаем эту инициативу, ведь это вопрос справедливости. Мы ищем средства для того, чтобы эти обязательства выполнять. Прожиточный минимум должен соответствовать МРОТ. Сегодня Правительство РФ ставит такую задачу к 2020 году. Мы находимся в сложной ситуации, когда принятые в "защитное" время популистские решения легли бременем на сегодняшний бюджет. И вот, не принимая подобные решения, когда есть определенные трудности, было бы верно.

— В федеральном центре намечается еще один тренд — молодежные проекты и инициативы. Как Парламент Ингушетии выстраивает работу с молодежью республики?

— Во-первых, в Ингушском парламенте два депутата моложе 25 лет. Один — от "Единой России", второй — от ЛДПР. Они понимают, что есть определенные задачи, которые надо решать. Во-вторых, в республике сформирован молодежный

парламент, который полностью дублирует Народное Собрание по названию комитетов и количеству депутатов. Они проводят заседания, докладывают, обсуждают законопроекты. По инициативе молодежи мы принимали законопроект, например, о запрете продажи тонизирующих слабоалкогольных напитков. Это была инициатива молодого человека из Сунженского района. Мы молодежь мотивируем, чтобы они генерировали идеи. Пока не так много инициатив от них, но я надеюсь, что их станет больше.

— А с блогосферой как работаете?

— Работа с ней сама по себе — сложная. Во-первых, я могу пригласить одного человека для разговора, а потом другой обидится, что ему не уделили внимания. А пригласить тысячу человек я не могу. Во-вторых, молодежь склонна писать о недостатках, а не о позитивных моментах. Важно, что есть критика. Они где-то стимулируют и что-то подсказывают, но хотелось бы, чтобы внимание было обращено на то, что мы сделали хорошего.

— Посмотрим, когда они будут говорить, когда они будут ответственны за принятие решений, за условия проживания людей. Говорить и делать — разные вещи.

— А может ли к Вам человек обратиться через социальную сеть?

— У нас есть страница в Instagram. Все могут написать нам. Мы моментально реагируем. Но я предпочитаю вести личный прием граждан. За год моей деятельности я не пропустил ни одно подобное мероприятие. В среднем, приходит 15 человек, и это много. А вот обращаться через личные странички в социальных сетях, выкладывая информацию, что я поел на завтрак, обед или ужин, рассказывать о семейной жизни — считаю несерьезным.

— Если мы говорим о работе, то через рабочие странички и официальный сайт. А так — мы открыты для диалога. Например, 26 октября приглашаю всех представителей зарегистрированных партий на заседание Народного Собрания. Это предусмотрено законодательством.

— Все должны принимать активное участие не только во время избирательной кампании, но и после ее завершения. Мы задаем вопрос: "Что вы хотите обсудить в стенах парламента?" Кто хотите сделать? Если люди предлагают что-то интересное или действительно важное, то мы с радостью примем участие в реализации.

— Какие три ключевые задачи Вы смогли решить за год Вашей деятельности?

— Первое — налаживание отношений между населением и газовыми службами. Я и мои коллеги доносили до жителей, что за потребленный товар надо платить. Газовые службы в свою очередь грамотно выстроили работу с жителями региона. Если все хорошо выстроено, человек будет платить.

— Второе — мы промониторили более тысячи республиканских законов и законопроектов и привели некоторые в соответствие с действующим федеральным законодательством. Ненужные и утратившие юридическую значимость законопроекты были отозваны. Сейчас в регионе действующая и работоспособная нормативно-правовая база.

— Третье — депутаты Народного Собрания принимают участие во всех мероприятиях правительства и Главы республики, приуроченных к 25-летию региона. Мы достигли согласия и единства.

— У нас в сентябре впервые заслушали министра образования республики в новом формате. Он отчитывался перед депутатами около четырех часов без регламента работы. По итогам обсуждения подготовлены и направлены в правительство рекомендации. Парламент в рамках полномочий, предусмотренных законом, будет внимательно отслеживать их исполнение. Так будет по каждому республиканскому министерству и ведомству. Это — результат единства, и это — успех.

— Ветви власти создавались самой цивилизацией. Они нужны для баланса, чтобы колесо истории крутилось дальше. И оно будет дальше нормально крутиться, если мы не будем противопоставлять себя друг другу. Наша цель — создание комфортных условий для проживания населения.

Беседавал Виталий ХАЛЕВИН ТАСС

Народные приметы и будущий урожай

Приметы нынешней поздней осени таковы, что предстоящая зима 2017-2018 гг., если верить типичным прогнозам наших предков, будет мягкой, снежной, но без сильных морозов. Такие наблюдения за погодой наши отцы и деды вели постоянно в течение многих лет, фиксируя при этом аномальные изменения погодных условий зимы, лета, осени и весны, после чего только

делали соответствующие выводы.

Если зима будет снежной и мягкой, значит, почва получит долгожданную влагу, которой не было в течение всего летнее-осеннего периода нынешнего 2017 года. Отсюда выходит, что посевы озимых получат долгожданную влагу и не только озимых, но и яровых культур, которые предстоит нашим земледельцам посеять весной 2018 года.

Но это не значит, что можно в зимне-весенний период сидеть, так сказать, сложа руки. Нет, конечно же, за посевами озимых нужен будет хороший уход, рекомендуемый агро-техники по всем правилам науки и практики: внесение минеральных и органических удобрений, а также средства защиты растений, и сделать все это своевременно и на качественном уровне. Только в таком случае можно получить хороший и стабильный урожай.

А что касается семенного материала яровых культур, предстоящих посеять весной будущего года, он, по словам главного агронома Минсельхоза Ислама Алиева, есть не только в ГУПах, но и в КФХ, заготовленный с урожая 2017 года.

Есть в парке агропромышленного комплекса республики и техника в достаточном количестве, и опытнейшие механизаторы. Хорошая погода и люди, умеющие работать — в этом залог успеха сельских тружеников.

Ш. БАТАРБЕКОВ



Неустрашимая, несокрушимая легендарная Дикая дивизия

(Продолжение. Начало в №№149-168)

После 2 мая 1915 года наступление российских войск в междуречье Днестра и Прута неприятелем было остановлено. И даже прорыв на южный берег Прута уже не мог способствовать их продвижению по Буковине, учитывая общую обстановку, сложившуюся на всем Юго-Западном фронте, и главным образом на его южном фланге. Здесь с 19 апреля крупные силы германских и австро-венгерских войск начали Горлицкий прорыв в направлении на Перемышль и Львов и, вновь заняв их, устремились на Восток, заставляя отступать русские корпуса и дивизии.

Удар, предпринятый в конце апреля войсками 9-й армии, в том числе и Кавказской конной дивизии, по форсированию Днестра и продвижению к Пруту, имел, конечно же, главной целью отвлечь на себя часть сил неприятеля и как-то сдержать его наступление на главном направлении. В течение недели наступательных боев в Буковине российские войска добились здесь значительных успехов. Но затем вынуждены были остановиться и перейти к обороне по левому и правому берегу Прута, противостоя противнику, наращивавшему свои силы.

Запись в «Конспекте» боевых действий Кавказской конной дивизии: «26 мая, Арьергардный бой 1-й и 3-й бригад у села Устье — над — Прутом и деревни Тулава». 26 мая тяжелый бой пришлось выдержать группе всадников Ингушского полка, проявивших героизм при отходе их части на новые позиции и приказом по 2-му кавалерийскому корпусу от 1 августа 1915 года награжденных Георгиевскими крестами:

«Урядник Сосланбек Коригов — 4 ст. №281703, всадник Доши Евлоев — 4 ст. №281704, всадник Магомед Коригов — 4 ст. №281705, урядник Хаджибекир Мальсагов — 4 ст. №281706, всадник Магомед Озиев — 4 ст. №281707, всадник Хамзат Мальсагов — 4 ст. №281708, вахмистр Бекмурзиев — 1 ст. №2913, всадник Паша Беков — 3 ст. №64562.

Взявшись охотниками в бою 26 мая, отвлекли внимание противника и привлекли на себя его огонь».

27 мая продолжался отход от Прута к Днестру войск 9-й армии. С боями оставляла свои позиции Кавказская конная дивизия. Последним из ее частей отходил Ингушский полк. Еще в самом начале мая Ингуши после ожесточенного боя захватили весьма важное в стратегическом отношении село Устье — над — Прутом, откуда вели удобные броды для перехода на южный берег реки. Командир полка полковник Георгий Мерчуле «За бой у села Устье — над — Прутом 2 мая 1915 года» будет награжден орденом св. Владимира 3-й степени с мечами.

«Со 2-го мая на части Кавказской конной дивизии, в том числе и на Ингушский конный полк, была возложена задача удерживать нами выдвинутую позицию на правом берегу Прута — явствует из награжденного листа на полковника Мерчуле. — Противник неоднократно пытался сбить полк с позиций, но всякий раз, благодаря инициативе и распорядительности командира полка полковника Мерчуле, терпел неудачу...»

Подготовила Мадина КОДЗОВА Продолжение следует

Пульс рынка

Отдельные торговцы в праздничные дни получили хорошую прибыль. Это в первую очередь касается продажи одежды, обуви, бытовой техники и химии. Из этого видно, что люди в свободные от работы дни обновляют свой гардероб, покупают необходимые для дома предметы и вообще приводят в порядок дома и квартиры. Как поведет нам продавец магазина бытовой химии, за эти дни они реализовали продукции больше, чем за два предыдущих месяца.

А вот продукты питания люди покупали в прежних размерах, то есть здесь не было заметного увеличения их реализации. Очевидно, жители Назрани продукты закупают впрок. Большинство граждан запаслись нужными продуктами, включая картофель. Наверное, по этой причине и таксисты не имели большой нагрузки, как недавно, когда был настоящий ажиотаж за закупке картофеля и овощей на Центральном рынке города.

Сейчас торговля продуктами питания идет в обычном режиме, только свадебные дела вносят небольшие изменения.

Я. ХАДЗИЕВ

10 ноябрь – милице ди

Милицех бола дагалоацам



Укх деношка милице цай да. Дуккхача наха дагау, йаьхача хана зуламшоца кьовсам лоаттабеш, наьха сатем порабеш, шой балха дехкараш дика хьочашдеш, чакхбаьнна нах. Уж вай мекха кезига а хиннабац. Царех цай вар милице подполковник Зангиев Саварбик. Навсарен района милиценна, со зламга волаш, кулгал деш хиннарар араьхара тайха, кьыча кьамех бола нах бар. Хьаьта 70-ча шерашка цу балха тла галгга хьожавьь аьнна хезар тьона. Нах теша а тешар, теша а тешадар цу хабарах, хьаьта а духка ха ялале массанена яьзар цу сага ции. Из вар подполковник Зангиев Саварбик. Саяна эггара хьалха из вовр а вовзар а дувца безам ба са.

Хланз Барта майда йолча моттиге дар из. Цьха малара дагахьа вола зламга саг вар цу хана яьнна, вайцига дика яьржа хинна лаьагга такси хьаллоаллаш, хьовзеш, цунга цьха во муьх ухиташ хьувзаш. Нах, ма хулла цунна гьаньовла перташ, болхар, Бераш, кьерамах дизьаца бларгашца хьехар, хланз фу хургда-те, сенца чакхдаргда-те цу зуламшоцо леладер, яьхаш. Цу хана, шийца цьха-ши кьалсаг йолаш, гьашлой лелача новька гьолла хьалвоаглар, юькьерча деглара вола, хьаьрча, маьженъанна ний бола кьоньча. Хетаргахьа уж кьална наьхабаха араьваьннавар из, цу юхе дагача вьаштара даьча цьеншокар. Чархех кьур дауахаш, хьувзаш йола машен бларгайча, кьирвенна цунна блархьешаш а лавьта, шийцарча кьалнахьа хьа а кьаьста, машенаш лелача новька вьалар из. Шийна юьхьголла тьехьэхьача машенага кулг айдыр, баькьда чьаьга малаара дагахьа вола зламга саг цу яьр де дага вацар. Машен, кьоньчоа муь тохаш, юьхе гьолла тьехьийкьхар. Из дир цу, шозагга шийга кулг а айдаь, саца аьлча а. Арганага го а баькьха, такси ше волчьаха йойолаелча, кьоньча цун новька дьаьттар. Тьо, геттара цунца сакьдердалуш, цох фу хул цу хьежача дьа да дохалуш, латтар. Шийна новька нийсвеннаца сага хьалха сецар «Волга». Бларгьоглар тохача юькьа, водител вагача оагьогьарьара ний йийлар кьоньчоа, цу наларах, из-м йокьа тамаш а яр, цу а ваьнна, тьехьашкарча гьанда тла нийсвелар из. Дукьха ха ялале, тьона яьра такси лехкаш вьаьгьачун пькьукоаг чу латтача кьор мо лаьржача тепчан юьх. Цар фу дийцар белггала тьона хазанар, баькьда машен вовзар воацача кьоньчоа милице йочуйиьгар. Наха юькьголла чакьдаьлар «шиш-пиш». Тьона хланз а хацар из малав. Баькьда цига лавьтача, цу юхе баьхача кьоньчааша оалаш хезар, из милице керда вайта начальник Зангиев Саварбик ва, аьнна. Оаха, бераша, доакьхал дора из галгга хиларих а, шьта денал долаш хиларих а. Тьохашта дайна хьама, шоллагча дийнахьа школе а, тьохаш дьа мьт кьаьчача а дьадувцар оаха, милице подполковник миштан наха дьахайта перташ. Каста тьо деша даьгача школе аха даьлар цун чьаьдола бераш. Цар да шьта вокьа эспар хиларих, массане сий дора керда баькьча дещархой, уж беза лоархьар. Цун кертерча баьхан дар аьнна хет соня, гьалггашта юькье бокийи эспараш кьезига хинна хилар. Цудухьа царех кьаьстца чоагга доакьхал дора. Подполковника, полковника седкийи бьалагга тла дада нах бларгаго хала дар вайцига, вай кьаман ва а вацар уж ши-кьо саг мара.

Шьта вайзар соня а са ханара долча Навсарерча чьаьдолча берашта а гьорваьнна вола, цу хана гьалггаша доакьхал деш, вувцаш хинна районерча милице керда хьаким. Белгалдакьха деза из цу балха тла волча хана, Навсарерча

зуламшошта духьала лоаттабеш хинна кьовсам ирбенна хилар, деш дола кьоалаш, нах боабар, царех тарра кьыдараш дика кьезигденна хилар.

Шоллагьдола Саварбикацара вьашагькетар а вьалла дагадоаш хилар са а са новькостий а. 1975 шера, школа чакхьаькьачул тьехьагга, со деша эттар Шолжа-Галий тьарча Нохч-Галггай пачхьаьлкъен университета филологически факультета кьаман отделене. Вешта аьлча, со кийчлуш вар наьна мотти литературени хьехаш вола хьехархо хила. Вахаш «Минуткерча» студентий общежитие вар со. Тьо дахача 104-ча цьагга беш маьнгий латтар. Цу чу ваха вера хьатаро, даим эрий мотт буьца зламга саг. Цькьаза тьо делалора цох, гьалггай мотт мишта хьеха воалл хьо, аьле. Цу хана тьона цох ховш хьама дацар, из Зангиев Галихан хиларал совгьей, Знаменская яьча нохчий станицера из хиларал совгьей. Баькьда цьха-ши бутт баьлча тьо цьаьдоаш моттиг нийсвелар. Цьхан дийнахьа тьо дахача цьагга чьувера баламаш тла докьха седкийи даьда, хоза товш бола милице гьирс буьха саг. Соня цу сахьате вайзар, моцагга вайна кьоньча. Хланз-м из вовза вьалла хала дацар, тьерча барзкьо хьаьхитар из малав. Тьога массанега дахар-денар хьаьтчул тьехьагга, ше гьалихана да хиларих дийцар цу. Тьо мишта дах, фур, шьта волавелар Зангиев. Деррига гьулакаш хьаьта вьаьлча, тьо хьама даа хьийхар цу. Нийса делкьийна хьама дуа ха яр из. Общежитен юьх яр «Махачкала» яха, цу хана Шолжа-Галий тла дика лоархьаш йола кафе. Цькьаькьа дича из саца а ца сеца, хьама даа дахар тьо. Моллагга шоашта эша хьама хьаьоалаш хилараш, аьнна, давахар из. Цул тьехьагга цьха а шоза а яьхар санна вера из тьо долча, ший вийлий гьулакаш мишад хьаьжа. Галихан харчхьаь вацар, цудухьа цунна латкьаш саг хала хала хурдар. Дукьха ланзар из тьоца, цьха шу даьгьла литературни отделеене вьалар, кьаман отделеенера дьа а ваьнна. Тьона из дика новька а хилар, безам бацар подполковника во тьохашара кьаьстийта. Хьаьта а де хьама дацар. Хланз кьычхьа ваха давахар из, цудухьа Саварбик а кьы ваггацар тьо долча.

Хьолагьдола подполковникацара са вьашагькетар хилар дийша а ваьнна, саг а йоалаь, Шолжа-Галий тла книжни издательстве балха волча хана. Каст-каста милице опорни пункт гьо де даха дезаш хулар тьо, боад кььаьлабьнчул тьехьагга городера сатем порабеш а, бокьонаш тельаераш хохатоха а дагахьа. Цьхан сарахьа Октябрски районерча гишлонхой общежитешка нийсделар тьо. Указаьчара милиценна гьо де хьожадьдар тьо. Командант волча чьудальна, цьаьвалар со. Истопла хьатгалайна вагар, баламаш тла кьулл-шьаься ситуация не из легких из-за непогоды на протяжении всего лета, а также осенних месяцев - сентября и октября - без существенных осадков. Однако сена, заготовленного из трав с альпийских лугов, не сказал бы, что так уж и много, но вполне достаточно, чтобы прокормить скот до мая 2018 года. При этом, конечно же, в КФХ и ЛПХ придется его максимально экономить.

лакхе ийичаца Знаменская яьча станице ба ший, аьлар цо, ше укьаза балха ва. Дика ха яькьхар оаха цьаьца дагалоацамаш, балхача юьзаенна моттигаш юьцаш дагаш. Цу хана Саварбик вокьалгахьа лелавар, цун кьамаьлаца а дерригача деггача а хоалора из балха тла кьаьденна хилар. Из дар цунца са хинна кьоалагга, тьехьара вьашагькетар. Зангиев Саварбик са дагахьа висав; майра, зулам деш вола саг юьхатохара ший са кьодеш ца хинна саг санна. Цул совгга, дика да. Имерза, наха тьера саг санна а дагавоагга соня милице эспар.

Милице цай дезьача укх деношка духка нах уж вай республикан МВД цьагга болх беш йолча музейе. Из эггара хьалха е йолаьяр, ше валлалца цу чу болх барь вар Абдиев Бек. Тахан дагалаца веца аьнна хет соня селлара бокьха болх дьаьлабаь, дукьха хьама карахданна даваха саг. Хьара шьнарча дийнахьа гьуйрийна 10 даьгьла денз, сайрийна 17 сахьат даллалца нах цига чьаьба, хьаьжа йиш йолаш ба. Дадаьхача шьнарча дийнахьа цу музейга хьаьжа ваха хилар со а. Цу чу милице болхлой шоаш а хул, хьалха дьаьбаьча бокькагьболча шой новькосташка хьаьжа баькьха. Цу дийнахьа цу чу нийсвелар соня полковник Яндиев Гьаьла, кьыбола милиционераш. Хьаьта цьханнахьа йисте керда стьенд хьаьш боакьхар духка ха йолаш укьаза балха баькьха кагий нах. Йокька шь зал я музейга. Хьалхарьяр спорте даьха лоархьала толамаш гойташ я. Кизгах даьча оагилгашка латт тайп-тайпара, бларгайча шоаьх курал йаьташ йола кубкаш, царна юьхе дьанисьеннай бе-бе дозал а лоархьан а бола майдильгаш. Цу чьура чувовалаш я цьаькьа зал, из «г» яьча алапа хисапс я. Магга барьче, беррига пен дьалаьца, хьалтеха доаьх шой балха тла болаш, вай мекьа доозаньч лорадеш, байнача милиционерий сурташ. Уж геттара духка а, тайп-тайпара ханаш йолаш а, даржаш доллаш а ба. Уж берригаш дагалаца, цьараш яха мегаргьолаш, сий долаш нах хиннаб. Хьаьта а массекь саг хьохавьгерва вай юькьоз тьа. Царех хиннав полковник Котиев Хьусьена Зьаудин, муьгарера Султьегов Сулеймана Яьхьа, старшина Бедоьв Сапмана Адам, лейтенант Дзейтов Бексолта Исрапил, лейтенант Гадаьршев Даламьика Мухьмад, капитан Евлочеь Жабрайла Жамарза, полковник Гагиев Мухьмада Рашид, зламгавола лейтенант Оздоев Халията Гурусман, шьта кьы дьахо а. Цар цьараш цьаькьа йишцурьгяь царца болх баьча новькосташта а, цар лораяьча республике баьча наха а. Царех цьаьчар цьараш лелаш улийш я тайп-тайпарча моттигашка.

Юьзгьаьвалча музейе я, милице болхшоца а цар дезалашца а юьзаенна хьаьмаш. Масала, укьаза го йиш я СССР МВД лаьхара школа яькьха, дукькьаца шерашка милице болх баьча подполковника Дахьильгоьв Хьусьена ладрхьамана хетаяь экспозици. Ховш ма хиллара, духьхал из ше болх баь ца леш, цун кьоньгаша (Мусас, Йисас, Адама) дас хьаьбена никь хержаб, цул совгга цьаьбола цун кьонгий кьонгаш а бокьонаш лораьча балхаш тла ба.

Слов нет, вторая половина лета нынешнего года была необыкновенно сухой, и, тем не менее, урожай озимых зерновых удался на славу. Яркий пример тому, что с каждого гектара в целом по республике хлеборобы собрали в среднем по 28 центнеров зерна. Большая доля заслуги в этом и земледельцев крестьянских (фермерских) хозяйств, выращивших озимые почти на площади 10 тысяч гектаров, что составляет третью часть озимого клина региона. Правда, второй урожай по причине сложных погодных условий оказался неважным, кроме так называемого «второго хлеба», то есть картофеля. Его собрали в среднем свыше 300 центнеров с каждого гектара, это прекрасный показатель по сравнению с предыдущими годами.

Труженикам ГУПов и КФХ все же удалось обеспечить зерном, в том числе и фуражным, КРС и всю остальную живность в регионе. Надо иметь в виду то, что скотоводство республики в основном находится в высокогорном Джейрахском районе, в собственности здешних КФХ и ЛПХ, которых свыше 60, и они поставляют в плоскостные районы различную живность, мясомолочную продукцию. Плюс к этому и горный мед. Этот горный район в достаточной степени обеспечивает наше плоскостное население продукцией животноводства.

КФХ и ЛПХ Джейрахского района вот уже много лет руководит Лом-Али Илиев, будучи сам одним из лучших фермеров, избранный на это место на всеобщем собрании фермеров и владельцев личных подворных хозяйств.

Именно при нем, как отметил и.о. главы АККОРИ Магомед-Гирей Аьшев, ассоциация КФХ Джейрахского района стала одним из лучших в республике и остается таковой и в настоящее время. Встретившись буквально на днях с

Лом-Али Илиевым, автор этих строк попросил его ответить на вопрос: какая готовность проявлена КФХ и ЛПХ вашего горного района к предстоящей зимовке скота?

— Я с начала текущей осени разов пять побывал в КФХ и ЛПХ, интересуюсь подготовкой к зиме, которая уже началась в нашем районе раньше, чем в плоскостных районах нашей республики, — отвечает он. — Конечно же, сложившаяся ситуация не из легких из-за непогоды на протяжении всего лета, а также осенних месяцев - сентября и октября - без существенных осадков.

Однако сена, заготовленного из трав с альпийских лугов, не сказал бы, что так уж и много, но вполне достаточно, чтобы прокормить скот до мая 2018 года. При этом, конечно же, в КФХ и ЛПХ придется его максимально экономить.

Заботы горных тружеников

А что касается продовольственного зерна и зернофуража, этими зерновыми вполне в достаточном количестве обеспечены КФХ и ЛПХ за счет АОЗТ «Джейрахское», находящегося в Сунженском районе. Им руководит со дня его основания Магомед Цуров, коренной житель из нашего сельского поселения Джейрахское. Умело и по-хозяйски руководит он этим большим хозяйством, которое располагает свыше 2500 гектарами пашни, где выращивают не только озимые зерновые, но и яровые культуры. Как раз-таки это акционерное общество обеспечило все наши КФХ и ЛПХ зерновыми всех видов по самым минимальным ценам, завезя их на транспорте, принадлежащем этому хозяйству, чему очень довольны джейраховцы. Фуражное зерно для живности фермеров, а также продовольственное

завезены еще в летний период, вполне достаточном количестве для зимовки скота, а также для повышения продуктивности животноводства. Должен сказать, что сельскохозяйственная продукция, производимая нашими фермерами, пользуется хорошим спросом из-за ее экологической чистоты. Перед получением денежных грантов, кстати, уже рожденных в нашем районе, побывали у нас министр сельского хозяйства Мухамед Гагиев и и.о. главы АККОРИ Магомед-Гирей Аьшев, они навестили при этом многих фермеров. Эти гранты получили десятки начинающих фермеров и несколько семейных фермеров, занимающихся животноводством. Все они работают, и в данное время приобрели какую-то живность на эти денежные средства.

— Лом-Али, хотелось бы, чтобы Вы

назвали лучшие КФХ, которые больше всех занимаются обеспечением нашего населения продукцией животноводства в настоящее время.

— Одни из лучших — это КФХ Ибрагима Матиева, Тамары Борзовой, Ислама Льянова, Багаудина Илиева, Темерко Ахриева, Ибрагима Евкурова и другие. Недавно на прошедшем в Магасе этапе «Золотой осени» эти и другие КФХ района порадовали покупателей своей мясомолочной и другой продукцией, реализованной по самым приемлемым ценам. Магомед Матиев, к примеру, реализовал покупателям полтонны говяжьего мяса по 200 рублей за килограмм. Не дороже стоило мясо и у других наших фермеров. Такая у нас традиция сложилась в последние годы: радовать покупателей не только дешевой мясной продукцией, но и молочной, копченой и другой, которую мы продолжим и в дальнейшем.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Накануне Дня народного единства в сельском поселении Новом Пригородного района прошел турнир по уличным видам спорта «Битва дворов», заявленный его организаторами как первый межрегиональный. Предполагается, что уже в ближайшей перспективе под флагами этого турнира станут собираться юные спортсмены из всех населенных пунктов Пригородного района, в котором проживают представители ингушского и осетинского народов. На этот же раз в схватке за пальму первенства сошлись две команды, представлявшие сельские поселения Новое и Майское. И хотя в турнире принимали участие в общей сложности двадцать человек, тем не менее, благодаря царившему здесь духу соперничества, а также стремлению каждого спортсмена продемонстрировать наилучший результат, борьба получилась необычайно яркой и зрелищной.



живать себя в форме и вести здоровый образ жизни, что свойственно многим людям. Кто-то увлеченно гоняет с друзьями в футбол, другие проводят время, занимаясь на турнике или брусьях. Примеры этого каждый из нас видит ежедневно. И все же для команды, которая сегодня одержит победу, мы приготовили замечательный приз. В нынешнем году группа компаний «Спортмастер» в рамках своего благотворительного проекта «Поколение Спортмастер» (1000 спортивных площадок в 100 городах России) подарила нашей

республике десять спортивных площадок для занятий воркаутом. Благотворительный проект «Спортмастер» как раз и направлен на популяризацию уличных видов спорта. Обладательницей одной из спортивных площа-

док, полученных Ингушетией, станет сегодня команда победительница. Ребята из двух дворовых команд будут сегодня соревноваться в шести спортивных дисциплинах, — продолжил Адам Мальсагов, директор АНО «Молодежная инициативная группа». — Это подтягивание на перекладине, прыжки с места, силовые отжимания на брусьях, отжимания от пола, забег на 60 метров и матч в мини-футбол. Цели, которые преследует организованный нами турнир, заключаются в популяризации уличных видов

идей. Среди успешных проектов АНО «МИГ» можно назвать, к примеру, турнир по киберспорту, финальный этап которого состоялся в минувшие выходные. Сумели проявить себя ребята из «МИГа» и на недавнем молодежном форуме «Машуш». Практически все они подготовили свои собственные проекты на грантовый конкурс. Семь проектов миговцев нашли поддержку и уже к началу следующего

крупный грант на два с половиной миллиона, который позволит нам реализовать наш проект «Наследие «Дикой дивизии»», — поделился со специальным корреспондентом «Сердало» Адам Мальсагов. — Этот проект будет осуществляться на территории всех семи субъектов Северо-Кавказского федерального округа. В рамках проекта пройдут конные заезды, выставки и показы фильмов, посвященные конной дивизии, объединившей в своих рядах храбрых горцев Кавказа. Это будет дань памяти нашим предкам, героически сражавшимся в составе Русской Императорской армии.

Общая сумма полученных нами грантов составляет четыре с половиной миллиона рублей. Так что следующий год обещает быть для нашей

потому открыты для всех, у кого есть свежие и интересные идеи. Мы на своем опыте убедились, что если есть желание сделать для республики что-то полезное, возможности всегда найдутся. Подтверждением слов Адама Мальсагова стал стартовавший вскоре турнир. Он проходил на высоком организационном уровне и позволил раскрыть свои возможности всем участникам. Следует отдать должное и болельщикам — они активно поддерживали своих фаворитов. На каждой площадке соревнований работали профессиональные судьи. Среди них был и молодой спортсмен, двукратный чемпион республики по воркауту, северокавказский призер чемпионата СКФО и призер чемпионата мира Зелемхан Барахоев. В результате жесткой борь-

Баркинхоев, Ратмир Газдиев, Арсамак Котиев, Джамаляев Гагиев, Юсуп Ценов, Ахмед Тангиев, Адам Гамботов, Али Дзауров, Радуг Плиев и Магомед Тангиев проявили полную самоотдачу, настоящий мужской характер, выдержку и командный дух. Можно не сомневаться, что впереди их ждут новые победы на спортивном поприще. Жест доброй воли ингушской молодежи, которым стал проведенный в Пригородном районе турнир «Битва дворов», нашел поддержку со стороны органов исполнительной власти Ингушетии и Северной Осетии. Юным спортсменам вместе applauded заместителя председателя правительства Республики Ингушетия Макка Аьшева, заместителя министра по делам национальной безопасности РИ Руслан Мизиев и его осетинский коллега Алан Багиев, и.о. председателя Комитета по делам молодежи РИ Юсуп Чориев, главный специалист управления внутренней политики администрации Главы Ингушетии Ахмед Мужехоев, заместитель главы администрации Пригородного района Яна Джиоева, начальник управления образования Пригородного района Альбина Далиева, начальник отдела по делам молодежи, физической культуры и спорта Пригородного района Алан Гецаев и ведущий специалист министерства по делам национальной безопасности Северной Осетии Олег Кумалагов.

По завершении турнира заместитель министра по делам национальной безопасности РИ Ингушетия Руслан Мизиев в эксклюзивном интервью газете «Сердало» отметил большую значимость состоявшегося мероприятия и выразил надежду на то, что ингушская молодежь еще не раз проявит свои лучшие качества, демонстрируя стремление к межнациональному согласию и единству. Он пожелал ребятам ярких побед и подчеркнул, что обществом востребованы креативные идеи молодежи.

Ахмет ГАЗДИЕВ
Фото автора

ИНГУШСКАЯ ШКОЛА ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ГИМНАСТИКИ ОТКРОЕТ МИРУ ТАЛАНТЫ НАШИХ ДЕТЕЙ

Свыше двухсот спортсменов собрал под свои флаги прошедший в Нальчике V открытый турнир по художественной гимнастике «Горные ласточки». Юные грации, представившие практически все субъекты Северо-Кавказского федерального округа, приехали в столицу Кабардино-Балкарии, чтобы продемонстрировать свои достижения в этом красивейшем виде спорта и побороться за награды турнира.

НАЛЬЧИК неслучайно стал столицей праздника грации и красоты. Популярность художественной гимнастики в КБР сегодня невероятно высока. Эксперты все чаще склоняются к мысли, что у единороборств, традиционно занимающих на Кавказе первые строчки рейтинга спортивных дисциплин, отныне здесь появился достойный конкурент. Турнир «Горные ласточки», в котором принимают участие самые юные гимнастки, лишь только подтверждает это. Он ежегодно привлекает к себе внимание самой широкой спортивной общественности и уже давно полюбился всем поклонникам художественной гимнастики.

В нынешнем году открытием турнира стали гимнастки из Ингушетии, впервые принимавшие участие в столь представительном и солидном спортивном форуме. Федерация спортивной и художественной гимнастики Республики Ингушетия, основанная замечательным энтузиастом своего дела Лейлой Мальсаговой, родилась совсем недавно. Делает свои первые шаги и ингушская школа спортивной и художественной гимнастики, открывшаяся во Дворце спорта города Магаса летом нынешнего года. Тем не менее, за столь короткий срок опытным тренерам удалось в стенах этой школы раскрыть способности и таланты многих мальчишек и девочек (мальчики занимаются здесь спортивной гимнастикой). В этом смысле показателем, к примеру, успех шестилетней Самии Маматовой, которая занимается в школе всего два с половиной месяца, но уже вошла в сборную Ингушетии.

Выступая на V открытом турнире по художественной гимнастике «Горные ласточки», Самира завоевала третье место в возрастной категории «С», в которой были представлены самые маленькие гимнастки Северного Кавказа. Блестяще выступили и ее подруги - Даша Мирошник заняла первое место, на вторую ступень пьедестала почета поднялись Сафия Албакова и Ангелина Бариева, а Алина Евлоева так же, как и Самира, вернулась домой с бронзовой медалью турнира.

Триумфальный выход на помост маленьких ингушских гимнасток вызвал восхищение членов компетентного жюри. Тренеры художественной гимнастики прекрасно знают, что подготовка спортсменов такого уровня нередко занимает, по меньшей мере, год, а то и два. Тут же о себе так ярко заявили девочки, которые, по сути, только пришли в этот спорт.

После возвращения наших гимнасток из Нальчика мы пригласили к нам в гости Самире Маматову. Восходящая звезда художественной гимнастики Ингушетии в редакции газеты «Сердало» вместе со своей мамой Мадией Салмановой. Самира оказалась очень стеснительной и скромной девочкой, но все же с удовольствием продемонстрировала нам некоторые сложнейшие гимнастические упражнения, которые многие из нас видели прежде лишь в исполнении титулованных профессиональных спортсменов.

- Когда я посмотрела, как выступают на турнире «Горные ласточки» другие девочки, - рассказала позже Самира, - мне стало страшно, что я подведу свою команду и ничего не сумею. Но наш тренер всех успокоила, сказала, что любит нас и верит в то, что у нас все обязательно получится. Очень сильно поддержала меня и мама.

- Наш тренер Инна Александровна Соловей - необыкновенный человек, - продолжила мама Самире. - Она очень требовательна к девочкам на тренировках, но всегда может найти нужное слово, чтобы вдохновить их, пробудить в каждой желание работать дальше, несмотря ни на какие трудности. При всей своей строгости, заставляющей девочек подтянуться и, безусловно, дисциплинирующей их, Инна Александровна может и приласкать ребенка, когда видит, что он вот-вот расплачется от того, что у него что-то не получается. Словом, для наших детей она стала второй мамой - строгой, конечно, но при этом очень внимательной, чуткой и доброй.

С каждой девочкой тренер работает индивидуально, отмечая для себя какие-то их спортивные данные и способности. От тренировки к тренировке она развивает в них необходимые навыки и ежедневно добивается хорошего результата. Раз в неделю девочки занимаются также и балетом под началом талантливого хореографа Тамары Дзасоховой.

С Инной Соловей, главным тренером Федерации спортивной и художественной гимнастики Республики Ингушетия мы связались позже по телефону. В эти дни Инна Александровна принимает заслуженные поздравления с успехом ее воспитанниц на турнире «Горные ласточки».

Художественной гимнастике И. Соловей посвятила всю свою жизнь, придя в этот спорт в семилетнем возрасте. Занимаясь любящим спортом в родном Таганроге, здесь же Ирина Соловей уже в 17 лет впервые попробовала свои силы на тренерском поприще. К тому времени она уже прошла специальную подготовку у знаменитого российского тренера Ирины Винер в Олимпийском центре в Москве. Сегодня за плечами Ирины Соловей также и учеба в Кубанском государственном университете физкультуры и спорта.

Отвечая на вопрос, как ей удалось в столь сжатые сроки прекрасно подготовить своих воспитанниц к выходу на престижный турнирный помост, Инна Александровна отметила:

- Мы много работали, девочки охотно тренировались по пять-шесть раз в неделю. Большая заслуга в этом и родителей, которые по-настоящему загорелись желанием привить своим детям художественную гимнастику. Они помогли мне и на тренировках, и дома, настраивая девочек на серьезное отношение к спорту. Конечно, нам всем предстоит еще немало потрудиться, впереди много таких турниров и конкурсов. Но учитывая стремление самих детей к совершенствованию, их способности, которые мы, конечно, будем развивать и дальше, я не сомневаюсь, что ингушскую школу художественной гимнастики ждет впереди большой успех. Мы уже заявили о себе и постараемся соответствовать своему предназначению и дальше, открывая миру таланты наших детей.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: шестилетняя ингушская гимнастка Самира Маматова со своими спортивными трофеями, завоеванными на турнире «Горные ласточки»
Фото автора

Логопед - педагог, который лечит

7 ноября - профессиональный праздник логопедов

Мало кто знает, что специальность "логопед" относится к педагогическому профилю. Да, логопеды не имеют медицинского образования, но это не мешает им лечить детей с серьезными заболеваниями. В представлении многих людей логопеды - это врачи, которые занимаются расстройствами речи.

Данная специальность сейчас очень популярна. Логопеды можно найти в обычной поликлинике, в детском саду, в частных центрах психологического развития, а также широко распространены частные кабинеты логопедического профиля.

Радует, что в нашей республике немало компетентных специалистов.

Все чаще можно встретить детей старше трех лет с явной задержкой речи, как правило это мальчики. При этом обычно окружающие говорят: "Мальчики заговаривают позже девочек", "Это наследственность" и всё в таком духе. Да, часто бывает, что ребенок с задержкой речи вдруг начинает говорить, но рассчитывать на авось, терять время и ждать - глупо. Если есть проблемы с речью, консультация логопеда и невролога обязательны.

В реабилитационный центр г. Магаса дети с диагнозом "общее недоразвитие речи", "задержка речевого развития", "дисартрия" попадают довольно часто.

Логопед центра Муцольгова Фатима рассказывает:

- Самые простые варианты - это общее недоразвитие речи. Из них наиболее легкие 3-й и редко 4-й степени. Бывают дети с органическими поражениями, с аллалией и дизартрией. Это уже более серьезные варианты, и терапия длительная. В центр в основном обращаются дети с ДЦП и, соответственно, нарушение речи у них в тяжелой форме. В частном порядке большинство детей с недоразвитием речи 2-го и 1-го уровня, т.е. педагогического направления, с нарушением фонетико-фонологического восприятия, когда при хорошем слухе нарушено восприятие звуков.

Какие методы вы применяете в работе?

- Артикуляционная или речевая гимнастика - это подготовительный этап при обычном нарушении речи. Подготавливаем речевой аппарат. Затем в ход идут наши инструменты, и мы ставим каждый звук, закрепляем и автоматизируем звуки и, наконец, вводим их в речь: слоги, слова, предложения, связанная речь. При более серьезных нарушениях учим воспринимать звуки на слух. В самых тяжелых случаях занимаемся грамматикой, лексикой, обогащаем словарный запас.

Сколько требуется занятий, для того чтобы получить результат?

- Всё зависит от степени

нарушения речи и возраста ребенка. Можно поставить звук за неделю-две, а при тяжелых состояниях один звук можно ставить и 3 месяца. Например, у меня был один пациент с плохим тонусом мышц. Ему мы ставили звук "р" 20 занятий, и мама возмущалась, что ребенку её знакомой мы поставили звук за 2 занятия. Всё зависит от тяжести нарушения речи.

Важная особенность. Чем младше ребенок, тем легче решить проблему. Детям школьного возраста сложнее. У меня есть пациенты 8-9 лет, и разница ошутима по сравнению с дошколятами.

Также для сравнения: были пациенты - девочка и мальчик - одного возраста с примерно одинаковыми проблемами. За 2 месяца работы с девочкой мы поставили все звуки, благодаря тому, что она много занималась дома, выполняла все задания. А мальчик не очень старался, и результаты были заметно хуже.

Таким образом, в большинстве случаев проблемы с речью, если они не связаны с тяжелыми органическими поражениями нервной системы, например, ДЦП, решить вполне реально. Прогноз заметно лучше при раннем обращении и совместной работе логопеда, ребенка и его родителей.

Фатима ГАЙТУКИЕВА

О соблюдении требований пожарной безопасности

С начала года на территории г. Назрань и Назрановского района произошло 57 пожаров, нанесен материальный ущерб на сумму 1497 000 руб. По сравнению с аналогичным периодом 2016 года наблюдается снижение количества пожаров на 2 случая.

Эта цифра может показаться незначительной, если не задуматься о том, что погорельцы остались практически без имущества и без крыши над головой. Поэтому, как бы банально ни звучали неоднократные призывы сотрудников пожарного надзора к соблюдению элементарных требований пожарной безопасности гражданами в быту, но именно эти меры и позволяют предотвратить возникновение пожара.

Гражданам необходимо быть предельно осторожными при обращении с

огнеопасными предметами, в том числе во время курения. Курить следует только в специально отведенных местах, при этом нужно использовать стеклянную либо керамическую пепельницу. Не стоит курить на балконах и лоджиях жилых домов, так как брошенный вниз окурок может попасть на соседний балкон и стать причиной пожара. Как правило, в зимний период, для того чтобы согреть своё жильё, граждане повсеместно используют бытовые электрические приборы, зачастую изготовленные самодельно. Многие включают в сеть все имеющиеся в доме электроприборы, тем самым перегружая электросеть. Всё это приводит к возникновению короткого замыкания и как следствие - к пожару. Для того чтобы исключить возникновение подобных ситуаций, для отключения жилья необходимо применять электроприборы

заводского производства, а также не перегружать электросети. Уходя из дома, следует обесточить электроприборы, выключив их из сети.

Особое внимание на соблюдение мер пожарной безопасности необходимо обратить гражданам, использующим для отопления своего жилья печи и печное оборудование. Регулярно следите за исправностью дымоходов и не перекаливайте печи. Не применяйте для розжига печей бензин или другие легковоспламеняющиеся жидкости. Кроме этого, не следует оставлять без присмотра топящиеся печи, или поручать надзор за ними малолетним детям.

А.З. ЖАНДАРОВ,
заместитель
начальника
ОНД и ПР по г. Назрань
и Назрановскому району
ГУ МЧС России по РИ

ВОПРОС - ОТВЕТ

Право на досрочное увольнение

- В каких случаях военнослужащий имеет право на досрочное увольнение с военной службы по контракту?

- В соответствии с требованиями Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе», военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, имеет право на досрочное увольнение с военной службы: в связи с существенным и (или) систематическим нарушением в отношении него условий контракта; по состоянию здоровья - в связи с признанием военно-врачебной комиссией ограниченно годным к военной службе; по семейным обстоятельствам: в связи с невозможностью проживания члена семьи военнослужащего по медицинским показаниям в местности, в которой военнослужащий проходит военную службу, и при отсутствии возможности перевода военнослужащего к новому месту военной службы, благоприятному для проживания указанного члена семьи; в связи с изменением места военной службы мужа-военнослужащего (жены-военнослужащей), связанным с необходимостью переезда семьи в другую местность; в связи с необходимостью постоянного ухода за отцом, матерью, женой, мужем, родным братом, родной сестрой, бабушкой, бабушкой или усыновителем, нуждающимися по состоянию здоровья в соответствии с заключением федерального учреждения медико-социальной экспертизы по их месту жительства в постоянном постороннем уходе (помощи, надзоре), при отсутствии других лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан; в связи с необходимостью ухода за ребенком, не достигшим возраста 18 лет,

которого военнослужащий воспитывает без матери (отца); в связи с необходимостью осуществления обязанностей опекуна или попечителя несовершеннолетнего родного брата или несовершеннолетней родной сестры при отсутствии других лиц, обязанных по закону содержать указанных граждан; в связи с наделением его полномочиями высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ) либо назначением его временно исполняющим обязанности высшего должностного лица субъекта РФ (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ) или избранием (назначением) его членом Совета Федерации Федерального Собрания РФ, а также в связи с назначением его судьей военного суда или судьей Военной коллегии Верховного Суда РФ; в связи с избранием его депутатом Государственной Думы Федерального Собрания РФ, депутатом законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта РФ, депутатом представительного органа муниципального образования либо главой муниципального образования и осуществлением указанных полномочий на постоянной основе.

Военнослужащий, проходящий военную службу по контракту, по заключению аттестационной комиссии, может быть уволен с военной службы досрочно при наличии у него уважительных причин.

М.И. ОРЛОВ,
ВРИО военного прокурора,
майор юстиции

Новости спорта

Ислам Опиев – лучший в Финляндии

Член юниорской сборной команды РФ по греко-римской борьбе Ислам Опиев (весовая категория до 75 кг.) здорово выступил в Финляндии на традиционном международном турнире среди взрослых. Он, как и трое других россиян, поднялся на высшую ступень пьедестала почта. На счету наших соотечественников также 4 серебряных медалей и 6 бронзовых.

Россия была представлена молодыми борцами, которые претендуют на включение в главную команду страны.

Зелимхан Бакаев – в сборной

В 2019 году состоится чемпионат Европы по футболу среди игроков до 21 года. Но уже сейчас идут отборочные игры в группах за право участвовать в финальной части. Вот и сборной России предстоит 10 ноября отборочный матч в Ереване с командой Армении.

Главный тренер молодежной сборной РФ Евгений Бутманов назвал фамилии 23 игроков, которых он вызвал для подготовки и участия в этом матче. Среди лучших молодых игроков страны значится и Зелимхан Бакаев из московского «Спартака».

После игры в Ереване команде предстоит отправиться в Италию, где 14 ноября встретается со своими итальянскими сверстниками в товарищеском матче.

А. ИНСАРОВ

Перевозка детей

С 23 октября по 9 ноября 2017 года на территории Республики Ингушетия проходит оперативно-профилактическое мероприятие «Автокресло - Детям».

Пункт 22.9 Правил дорожного движения. Перевозка детей в возрасте младше 7 лет в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля, конструкцией которых предусмотрены ремни безопасности, должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка. Перевозка детей в возрасте от 7 до 11 лет (включительно) в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля, конструкцией которых предусмотрены ремни безопасности, либо ремни безопасности и детская удерживающая система ISOFIX, должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка, или с использованием ремней безопасности, а на переднем сиденье легкового автомобиля — только с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка. Установка в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля детских удерживающих систем (устройств) и размещение в них детей должны осуществляться в соответствии с руководством по эксплуатации указанных систем (устройств). Запрещается перевозить детей в возрасте 2-х лет на заднем сиденье мотоцикла. Штраф за нарушение правил перевозки детей в соответствии с ч. 3 ст.12.23 КОАП РФ составляет 3000 рублей

Х.С. АЛБАКОВА,
инспектор группы пропаганды ОБ ДПС ГИБДД МВД по РИ,
майор полиции

МИНУТКА ПРОСВЕЩЕНИЯ

Абракадабра

Abracadabra (лат.) Непонятный набор слов, чепуха, бессмыслица. Он нес какую-то абракадабру. Изначально термин означал магическое слово — заклинание от различных болезней. Впервые упоминается в конце II века н. э. в медицинском трактате De Medicina Плиния Старшего, врача императора Септимия Севера (146-193 г. н. э.) для лечения сенной лихорадки.

Информационная война

Information war (англ.). Процесс противоборства каких-либо общностей (например, государств, политических систем), происходящий в информационном пространстве, в основном на площадках СМИ. Информационные войны — инструмент современной политики. Термин изобрел канадский философ Маршалл Маклюэн (1911-1980), исследовавший воздействие СМИ на человека и общество, придумавший концепцию «глобальной деревни».

Истина в последней инстанции

Неоспоримое мнение, непоколебимая аксиома. Бесспорная точка зрения, официальная версия, которую нельзя изменить. Чаще всего это выражение используется в противоположном смысле, как довод против какой-либо теории или какого-либо утверждения. Нелепая версия в гагагском судилище стала истиной в последней инстанции. Термин инстанции имеет отношение к институту судебной власти, решающему спорные вопросы.

Как банный лист (липнуть, приставать)

Назойливо приставать к кому-либо. Так говорят о надоедливом человеке, от которого трудно отделиться. "Что ты прилип как банный лист?" Выражение содержит прямую аналогию с листьями банного веника, которые (особенно березовые и дубовые) очень хорошо прилипают к телу, как лейкопластырь.

Наломать дров

Наделать глупостей, грубых ошибок, совершить ряд опрометчивых поступков, перестараться. Первоначальное выражение имело прямую связь. Дровами, дровишками на Руси называли также валежники и хворост. Такие дрова ломают о колена, при этом хворостинки ломаются неровно — одни получаются длиннее, другие короче. Отсюда и пошло выражение: «Сделал, как дровишек наломал», т.е., несладко, неровно, кое-как.

Подготовила Ася ГЕТАГАЗОВА

ЭТО МОЖНО ПРИГОТОВИТЬ И НУЖНО СЪЕСТЬ

ОТКРЫТЫЙ МЯСНОЙ ПИРОГ

Хотите приготовить что-нибудь вкусненькое из мяса - вот отличный рецепт, который оценит каждый, кого вы пригласите к столу.

Ингредиенты, которые нам понадобятся: для теста: 200 г. картофеля (одна большая картофелина или две средние), стакан муки, 1 яйцо, 50 сливочного масла, соль по вкусу; для начинки: 400 г. мясного фарша, 1 луковица, 150-200 г. капусты, 2 яйца, 3 ст. ложки сметаны, 2 томата, немного сыра для посыпки верха пирога, соль по вкусу, немного растительного масла для обжарки компонентов начинки.

Теперь о приготовлении.

Самое первое, что нужно сделать, это почистить картофель и поставить его вариться. Пока варится картофель, можно подготовить начинку. Измельчаем соцветия капусты. Обжариваем минут пять, добавляем немного воды и держим под крышкой еще пять минут. Выкладываем в тарелку. Режим мелко лук. Обжариваем его вместе с фаршем. Соединяем мясо, лук и капусту. Перемешиваем.

Тем временем картофель сварился. Сливаем воду, моем картофель толкушкой. Добавляем к нему масло и яйцо, перемешиваем. Постепенно добавляем в пюре муку и замешиваем тесто. Должен получиться мягкий, эластичный, теплый комочек картофельного теста. Если вам покажется, что тесто жидковато, а картофельное тесто довольно непростое в работе, добавьте еще немного



муки. Раскатываем тесто по размеру формы для выпечки и аккуратно переносим его в смазанную маслом форму. Выкладываем начинку на тесто, разравниваем, немного уплотняем. Так как начинка получается довольно рассыпчатая, делаем заливку для связки (ну и для вкуса, конечно).

Два яйца размешиваем со сметаной. Заливаем этой смесью начинку. Сверху выкладываем тонко порезанные помидоры. Присыпаем третьим сыром.

Ставим пирог в духовку, разогретую до 200 градусов, на 40 минут. Вынимаем готовый пирог. Разрезаем на порции.

Очень вкусное блюдо готово. Приятного аппетита!

А. БАРКИНХОЕВА

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный аттестат серии В № 530810, выданный СОШ № 20 г. Малгобека в 1987 г. на имя Бацаевой Мадии Ахметовны, считать недействительным.